



ПРЕПОДОБНЫЙ
АГАПИТЬ
МАРКУШЕВСКИЙ.

Свящ. І. Вѣрюжскаго.

В О П О Г Д А.
Типографія В. А. Гудкова-Бѣлякова.
1880

ПРЕПОДОБНЫЙ АГАПИТЬ

МАРКУШЕВСКИЙ.

Не много дошло до насъ свѣдѣній объ этомъ святомъ подвижникѣ и страдалецѣ, и тѣми обязаны мы довольно странному и рѣдкому случаю. Въ 1712 году, новопосвященный холмогорскій епископъ Варнава, отправившись изъ Москвы въ свою епархію, отъ Вологды плылъ въ лодкѣ по рѣкѣ Сухонѣ, и когда достигъ Березовой слободки, принужденъ былъ остановиться, такъ какъ это было уже около половины Октября и рѣка начала замерзать и покрываться льдомъ. Чтобы дожидаться зимняго саннаго пути, перѣѣхалъ онъ со всею своею свитою изъ слободки въ Маркушевскій Никольскій монастырь, находившійся въ 15 верстахъ отъ Сухоны, и пробылъ въ немъ три недѣли. Разспрашивая о началѣ монастыря и достопамятныхъ происшествіяхъ въ немъ бывшихъ, онъ узналъ, что нѣтъ о томъ въ монастырѣ никакого описанія, и потому лицамъ способнымъ изъ своей свиты приказалъ пересмотрѣть монастырскій архивъ, и сколько возможно было, на основаніи найденныхъ грамотъ и разныхъ записей монастырскихъ, составить описаніе жизни основателя монастыря и чудесъ, происходившихъ отъ принесенной имъ иконы святителя Николая. Когда это было исполнено, преосвященный Варнава, разсмотрѣвши рукопись, засвидѣтельствовалъ ее своимъ подписомъ ¹⁾.

Изъ этого описанія видно, что преподобный Агапитъ нѣсколько лѣтъ подвизался въ Сольвычегодскомъ Борисоглѣбскомъ монастырѣ. Но откуда былъ родомъ, когда и гдѣ постриженъ въ монашество, и долго ли жилъ въ Сольвычегодскѣ, достовѣрно неизвѣстно, хотя и есть преданіе, что постриженъ онъ былъ и полагалъ начало иноческихъ подвиговъ въ Соловецкомъ монастырѣ ²⁾. Вѣроятно онъ былъ пострижникомъ святого Филиппа и вышелъ изъ Соловецкаго монастыря послѣ 1568 года, при недостойномъ преемникѣ его

1) Написася сія исторія усерднымъ сердцемъ преосвященнаго Варнавы архіепископа Холмогорскаго и Важескаго въ бытность его въ сей обители лѣта Господня 1712, Ноября 1 числа, на память св. чудотворцевъ Космы и Даміана.

2) Вологодск. Губернск. Вѣдом. 1849 г. № 44.

Паисіи. Находясь въ Борисоглѣбскомъ монастырѣ, преподобный Агапѣтъ, въ 1576 году, въ Мартѣ мѣсяцѣ, сдѣлался тяжело боленъ и не вставалъ съ постели почти цѣлый мѣсяцъ. Въ 27 день болѣзни, когда она усилилась уже до того, что Агапѣтъ потерялъ надежду на выздоровленіе, вдругъ явилась ему икона святителя Николая и услышалъ онъ голосъ, приказывающій ему перенести ее въ пустое мѣсто, на рѣчки Маркушу и Тарнагу, и постронть тамъ церковь и обитель иноческую. Мнѣ ли стронть церковь и монастырь, когда я не могу встать съ постели? подумалъ было Агапѣтъ, и тотчасъ же почувствовалъ себя совершенно здоровымъ. Изумленный и обрадованный онъ палъ на колѣни предъ явившейся иконою и, обливаясь слезами, долго и пламенно молился и благодарилъ Бога и угодника Его святителя Николая за свое чудесное исцѣленіе отъ болѣзни ¹⁾. Когда Агапѣтъ, или за приготовленіемъ необходимаго для пути, или за чѣмъ-то другимъ нѣсколько замедлилъ въ монастырѣ, то снова услышалъ тотъ же голосъ, повелѣвающій перенести икону въ назначенное ей мѣсто, и поспѣшилъ отправиться съ ней въ путь. Во время неблизкаго путешествія изъ Сольвычегодска до Маркуши, когда Агапѣту, не имѣвшему тамъ ни друзей ни знакомыхъ, ни денегъ, ни имѣнія на строеніе церкви, приходила на мысль трудность его предпріятія, и начиналъ онъ сомнѣваться въ успѣхѣ, два раза еще слышалъ тотъ же голосъ. Невидимый спутникъ какъ бы хотѣлъ показать тѣмъ свое присутствіе и близость къ Агапѣту, разсѣять его сомнѣнія, ободрить и увѣрить въ своей помощи, и смиренный путникъ всецѣло предалъ себя водительство Промысла Божія. Достигши назначеннаго мѣста усталый путникъ остановился на пустынномъ берегу рѣчки Маркуши, неподалеку отъ впаденія ея въ рѣчку Тарнагу, и первымъ дѣломъ его было, избрать мѣсто для святой иконы. Три раза устраивалъ онъ для нея помѣщеніе въ разныхъ мѣстахъ, по ту и другую сторону р. Маркуши, и на другой день находилъ ее на одномъ мѣстѣ, на берегу Маркуши ²⁾. Тутъ онъ построилъ сперва небольшую часовню для иконы, и потомъ келію для себя, и сталъ подвизаться въ ней въ непрестанныхъ трудахъ, постѣ и молитвахъ. Какъ мѣсто избранное самимъ святителемъ и драгоценный памят-

1) Въ исторіи Церкви. Іерарх. Ч. V. гр. 51. Историч. словарь о святыхъ стр. 6' преподобный Агапѣтъ названъ сподвижникомъ и сотрудникомъ Логгина Коряжемскаго и сверстника его Христофора. Но Логгинъ слишкомъ мало жилъ въ Сольвычегодскомъ монастырѣ и въ 1537 г. былъ уже въ Коряжмѣ и въ 1540 г. скончался. А Агапѣтъ, по преданію, пришелъ изъ Соловецкаго монастыря послѣ 1568 г., когда уже Логгина не было въ живыхъ; пр. Христофоръ вовсе не былъ въ Борисоглѣбскомъ монастырѣ и не могъ быть сподвижникомъ Агапѣта.

2) Мѣста эти донныя извѣстны и обозначены часовнями, изъ коихъ 1 въ 2 верстахъ отъ монастыря на сѣверовостокъ, 2 около версты за р. Маркушей, 3 въ пяти верстахъ на западной сторонѣ.

никъ древности, часовня эта сохраняется донинѣ, поддерживаемая въ томъ самомъ видѣ, какъ устроилъ ее преподобный Агапитъ.

Глухо и пустынно было тогда мѣсто, указанное для жительства Агапиту, непроходимые лѣса и болота отдѣляли его отъ селеній, не было ни дорогъ, ни мостовъ и переходовъ чрезъ рѣчки и ручьи, и не смотря на то недолго труженику привелось жить въ уединеніи. Лишь только узнали окрестные жители о пришествіи и поселеніи его въ ихъ пустынь, какъ начали толпами приходять къ нему, одни изъ любопытства, другіе для поклоненія принесенной имъ иконѣ святителя, иные для того, чтобы получить благословеніе старца пустынника и посовѣтоваться съ нимъ о спасеніи души. «И начаша мнози въ пустыню сію приходити, приводяще недужныя своя, и быша многа исцѣленія, о чесомъ преподобный радовашася духомъ». Явились и желающіе съ нимъ сожителствовати и раздѣлять труды пустынные, и добротные датели на сооруженіе церкви и обители, и при содѣйствіи ихъ преподобный Агапитъ того же лѣта 20 Іюля заложилъ холодную деревянную церковь во имя святителя Николая, а потомъ и другую теплую въ честь Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы, съ придѣломъ во имя праведнаго Прокопія Устюжскаго и скаларскою и трапезою. Въ 1578 г. обѣ церкви были уже достроены и приготовлены къ освященію, и преподобный Агапитъ отправился въ Москву, чтобы получить отъ митрополита Антонія ¹⁾ благословеніе на ихъ освященіе, и выпросить отъ царя Іоанна Васильевича землю на содержаніе обители и дозволеніе выстроить на рѣкѣ Лохтѣ мельницу. Получивъ просимое и отъ царя и отъ митрополита, преподобный Агапитъ успѣшилъ возвратиться въ свою обитель, и 7 Сентября 1579 года освятилъ холодную Никольскую церковь, и перенесъ въ нее изъ часовни чудотворную икону святителя, къ великому утѣшенію братіи, плакавшей отъ радости. Вскорѣ затѣмъ освящена была и теплая Благовѣщенская церковь, и приготовлены всѣ службы, необходимыя для общежитія и для лучшаго обезпеченія братіи въ содержаніи, за сорокъ верстъ отъ монастыря, на рѣкѣ Лохтѣ устроена мельница.

Такимъ образомъ Агапитова пустынь, среди дремучихъ лѣсовъ, возникшая изъ ничего, неуспынными трудами и распорядительностію своего строителя въ теченіе трехъ лѣтъ устроилась такъ, какъ бы существовала цѣлое столѣтіе. Но не возгордился такимъ успѣхомъ, не предался покою и не уменьшилъ своей дѣятельности блаженный труженикъ и послѣ сего, и обезпечивъ обитель свою со стороны матеріальной, тѣмъ съ большимъ удобствомъ и рвеніемъ принялся за насажденіе и водвореніе въ ней духа истиннаго пустынножи-

1) Въ истор. Россійск. Іерарх.: 7 V, стр. 52, митрополитъ названъ Кирилломъ; но Кириллъ IV скончался въ 1377 году, а въ 1578 году управлялъ митрополіею Антоній.

тельства и подвиговъ духовныхъ, каждодневно поучая братію словомъ и самъ служа ей къ тому живымъ примѣромъ. «Бѣ бо житіемъ благъ, всевременному прилежай воздержанію, бдѣнію, посту и молитвѣ, и толпкому владѣ плоти умерщвленію, яко выну вѣнцами желѣзными замена и чресла своя связавъ хождаше даже до кончины своей». Блаженный Агапѣтъ, живя на землѣ, старался жить по-ангельски.

Но не дремалъ и исконный врагъ рода человѣческаго—дѣволъ, раздражаемый подвигами старца, и видя безуспѣшными собственныя козни и нападенія, такъ какъ старецъ постоянно разрушалъ ихъ своими молитвами, старался противодѣйствовать и вредить ему чрезъ другихъ, подобныхъ себѣ злыхъ людей, возбуждая въ нихъ злобу и зависть къ преподобному. Потому сколько братія и многіе изъ окрестныхъ жителей любили и почитали его, столько же другіе ненавидѣли и злобствовали на него. Завидно имъ было благосостояніе и отличное хозяйство обители, неусыпными трудами старца въ короткое время въ цвѣтущее состояніе приведенное и съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе улучшающееся; и опасались они того, что со временемъ всѣ угоды и пустоши ихъ отойдутъ къ монастырю. Особенно недовольны были и злобствовали на преподобнаго жителя деревни Камкина: они выжидали только случая, чтобы напасть на него, думая, что со смертію настоятеля разрушится и ненавистная имъ обитель; но случая этого долго имъ не представлялось потому, что братія, зная ихъ злобу, старались охранять старца и вездѣ, куда бы онъ ни пошелъ, сопровождали его.

Въ 1585 году, уже въ 8 лѣто пребыванія преподобнаго Агапѣта на Маркушѣ, въ Маѣ мѣсяцѣ отправился онъ на лошади на мельницу, находившуюся на рѣкѣ Лохтѣ, для исправленія нѣкоторыхъ поврежденій, причиненныхъ весеннимъ разливомъ, въ сопровожденіи только двоихъ монастырскихъ послушниковъ Феодора и Андрея. Узнавши о томъ жители деревни Камкина стали подстергать его, и когда старецъ, 21 числа Мая, воавращался въ обитель, они, подъ предводительствомъ Богдашки Ляхова, напали на него и убили вмѣстѣ съ обоими его спутниками, и тѣла ихъ бросили въ рѣку Уфтюгу, полагая, что быстриною ея унесетъ тѣла, и не падетъ на нихъ подозрѣніе въ этомъ страшномъ злодѣяніи. Съ этою конечно цѣлію убійцы сняли съ тѣла преподобнаго и тяжелья его вериги и особо бросили въ рѣку, чтобы тяжесть ихъ не погрузила и не задержала тѣла. Преданіе говоритъ, что лошадь, на которой уѣхалъ преподобный, вырвавшись изъ рукъ убійць, неоднократно прибѣгала къ монастырю, ржаніемъ указывала на случившееся несчастіе и убѣгала обратно къ мѣсту убійства 1).

1) Волог. Губерн. Вѣдом. 1849 г. № 44.

Когда братія увидѣли лошадь безъ сѣдоковъ, чѣмъ-то встревоженную, ржущую и обратно куда-то убѣгающую, тотчасъ же подумали, что случилось со старцемъ какое либо несчастье, и пошли по дорогѣ, ведущей къ мельницѣ. Долго искали они старца и его спутниковъ и въ оврагахъ, и въ лѣсу около дороги, но нигдѣ не могли найти, пока не пришли на берегъ рѣки Уфтюги, и не увидѣли желѣзныхъ веригъ преподобнаго Агапита, плавающихъ на одномъ мѣстѣ на поверхности воды, подобно легкому дереву. Подъ ними нашли и всѣ три тѣла убитыхъ, хотя вода въ Уфтюгѣ въ то время была еще велика и быстра. Съ горькими слезами и рыданіями братія перенесли тѣла убиенныхъ въ обитель, и съ великою честію погребли преподобнаго Агапита посреди монастыря, между созданными имъ церквями, и поставили надъ могилою его часовню, а вериги положили на его гробницу. Во все время существованія Маркушевскаго монастыря ¹⁾ мощи преподобнаго почивали въ этой часовнѣ до построения нынѣшней каменной приходской церкви, въ которой онѣ находятся на южной сторонѣ холоднаго храма, въ склепѣ.

1) Закрытъ въ 1764 году.